

外媒高度關注習近平達沃斯致辭

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平25日晚在北京以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會，並發表題為《讓多邊主義的火炬照亮人類前行之路》的特別致辭。國際媒體對此予以高度關注。

各國歷史文化和社會制度各有千秋

習近平在致辭中表示，要解決好這個時代面臨的四大課題，即加強宏觀經濟政策協調、摒棄意識形態偏見、克服發達國家和發展中國家發展鴻溝和攜手應對全球性挑戰。

據路透社報道，習近平說，世界經濟復甦勢頭仍然很不穩定，前景存在很大不確定性，應加強宏觀經濟政策協調，以及鞏固二十國集團作為全球經濟治理主要平台的地位。報道還援引致辭內容稱，要建設開放型世界經濟，堅定維護多邊貿易體制，不搞歧視性、排他性標準、規則、體

系，不搞割裂貿易、投資、技術的高牆壁壘。新加坡《聯合早報》文章稱，習近平在對話會上呼籲摒棄意識形態偏見，並指出「各國歷史文化和社會制度各有千秋，沒有高低優劣之分，關鍵在於是否符合本國國情」。他說，差異並不可怕，可怕的是「傲慢、偏見、仇視」，可怕的是「想把人類文明分為三六九等」，可怕的是「把自己的歷史文化和社會制度強加給他人」。

此外，土耳其安納多盧通訊社報道指出，習近平在講話中稱，國際社會應致力於克服發達國家和發展中國家發展鴻溝，彌合南北差距。

美聯社在報道中指出，習近平呼籲世界各國團結一致應對新冠疫情、氣候變化等全球性挑戰，以推動全球經濟可持續復甦。

反對「新冷戰」思維

多家外媒報道稱，習近平在講話中多次強調國際合作與多邊主義的重要性。

據美國《商業內幕》雜誌網站消息，習近平呼籲維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體，並同時指出「新冷戰」思維的危險性。他說，在國際上搞「小圈子」、「新冷戰」，排斥、威脅、恐嚇他人，動不動就搞脫鉤、斷供、制裁，人為造成相互隔離甚至隔絕，只能把世界推向分裂甚至對抗。半島電視台網站消息說，習近平強調，要尊重和包容差異，不干預別國內政，通過協商對話解決分歧。「歷史和現實一再告訴我們，當今世界，如果走對立對抗的歧路，無論是搞冷戰、熱戰，還是貿易戰、科技戰，最終將損害各國利益、犧牲人民福祉。」

據《印度時報》報道，習近平在致辭中指出，反對恃強凌弱，「不能誰胳膊粗、拳頭大誰說了算」。習近平說，各國應該在相互尊重、求同存異基礎上實現和平共處，促進各國交流互鑒，為人類文明發

展進步注入動力。此外，報道也提及要發揮世界衛生組織作用、推進世界貿易組織和國際金融貨幣體系改革、落實應對氣候變化《巴黎協定》等。

維護全球產業鏈供應鏈順暢穩定

美國有線電視新聞網報道稱，中國將繼續促進貿易和投資自由化便利化，維護全球產業鏈供應鏈順暢穩定，推進高質量共建「一帶一路」。

據俄羅斯衛星通訊社消息，習近平表示中國將繼續積極參與國際抗疫合作。中國迄今已向150多個國家和13個國際組織提供抗疫援助，為有需要的國家派出36個醫療專家組，積極支持並參與疫苗國際合作。「中國將繼續同各國分享疫情防控有益經驗，向應對疫情能力薄弱的國家和地區提供力所能及的幫助，促進疫苗在發展中國家的可及性和可負擔性，助力世界早日徹底戰勝疫情。」

中國新西蘭升級自貿協定

華對新保護性關稅一年內取消 奶粉關稅三年內取消

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）中國與新西蘭26日以視頻方式簽署兩國自貿協定升級議定書，中新自貿關係在區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）基礎上進一步提質增效。其中，新西蘭出口中國的所有乳製品，2024年前都將免徵關稅。有專家對香港文匯報表示，在RCEP基礎上，簽署兩國自貿協定升級議定書，不僅有助於提升兩國間相互開放的水平，同時也在一定程度上夯實了RCEP的國家基礎。



●中國-新西蘭自貿協定升級議定書正式簽署，圖為視頻簽署儀式惠靈頓現場。 新華社



●去年11月新西蘭紐仕蘭乳業全球研發總經理羅伊經歷隔離28天、多輪核酸檢測等考驗後，參加上海進博會。 資料圖片

此前，新西蘭已對從中國進口的100%商品實施零關稅，中國對從新西蘭進口的97%商品實施零關稅。此次升級後，中方將對從新西蘭進口的部分木材和紙製品也實施零關稅。根據新西蘭政府的說法，大部分產品的保護性關稅將在一年內取消，奶粉則在三年內取消。「這意味着，到2024年1月1日，新西蘭出口到中國的所有乳製品都將免徵關稅。」

兩年內開展後續談判

中國商務部稱，下一步雙方將盡快履行相關國內程序，使中國-新西蘭自由貿易區升級協定盡早生效實施。根據協定，貿易方面，中國將在RCEP基礎上，進一步擴大航空、教育、金融、養老、客運等領域對新西蘭開放。雙方還約定在升級協定生效後兩年內，以負面清單方式開展服務貿易的後續

談判，進一步提高開放水平。中國外交部發言人趙立堅26日在例行記者會上也表示，中新自貿協定升級議定書正式簽署，將推動疫情形勢下各自國家經濟復甦和發展，體現了中新雙方以實際行動支持多邊主義和自由貿易的堅定決心。

專家：夯實RCEP基礎

據悉，中新自貿協定於2008年4月簽署並於同年10月1日實施。2016年11月，雙方啟動自貿協定升級談判。2019年11月，雙方宣布完成升級談判。雙邊進出口總額從2008年的44億美元增長至2020年的181億美元，年均增速14%。商務部研究院國際市場研究所副所長白明認為，較之2008年，目前中新兩國的進出口總額增加了大約三倍，當時中國的開放水平很低，現在隨着全球經濟環境的變化和中國開放能力的提升，需要升級版的自貿協定。「一方面將原有

的規則進一步升級，另一方面也增加了一些新的內容，比如電子商務、政府採購、環境保護、競爭政策等。」他說，「以前沒有觸碰的領域，現在我們有條件可以加上了。」他認為，升級版中新自貿協定，不僅僅是規模擴大，更重要的是水平提升。

此外，他強調，在疫情全球肆虐的情況下，新西蘭受國際產業鏈、供應鏈停擺的影響較大，此時密切與中國合作，將給新西蘭帶來更多機會。「比如服務業、健康養老等領域，對新西蘭而言，都是實實在在的利好。」當然，他也表示，開放是相互的。新西蘭因為擁有乳製品、肉製品、羊毛等原材料，從國際產業鏈、供應鏈的角度來講，是中國的「上游」。「擴大從新西蘭的進口，一方面有助於改善中國的生態環境，另一方面可以使我們在國際採購中更主動，有更多選擇空間和自由。」白明說。

自貿協定升級議定書部分內容

貨物領域：

●新增部分木材和紙製品的市場開放，進一步優化原產地規則、技術性貿易壁壘、海關便利化等貿易規則。

服務貿易領域：

●中方在RCEP基礎上，進一步擴大航空、教育、金融、養老、客運等領域對新方開放。

投資領域：

●新方放寬中資審查門檻，確認給予中資與全面與進步跨太平洋夥伴關係協定（CPTPP）成員同等的審查門檻待遇。

規則領域：

●雙方承諾在電子商務、競爭政策、政府採購、環境與貿易等領域加強合作，其中環境與貿易章節超出了RCEP，就提高環境保護水平、加強環境執法、履行多邊環境公約達成了較高水平的合作條款。

工作許可：

●新方在特色工種工作許可安排中，將中國公民申請量較大的漢語教師和中文導遊赴新就業的配額在原有基礎上增加一倍，分別提高到300名和200名。

整理：香港文匯報記者 朱燁

工信部：今年5G基站再開60萬個 向縣鎮延伸

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）工業和信息化部新聞發言人田玉龍26日在國新辦發布會上表示，2020年中國新建開通5G基站超過60萬個，終端連接數突破2億，實現內地所有地級以上城市覆蓋。據悉，2021年工信部計劃新建5G基站60萬個，在實現地級以上城市深度覆蓋的基礎上，加速向有條件的縣鎮延伸。

實現更多層次5G網絡覆蓋

提到2021年5G建設規劃，工信部信息通信管理局局長趙志國表示，將引導地方政府加大對5G網絡建設的支持力度，進一步落實5G站址、用電等相關政策，通過推進5G虛擬專網等多種方式，按需做好工業、能源、交通、醫療、教育等重点領域的網絡建設，實現更廣泛、更多層次的5G網絡覆蓋。

提升應用創新能力方面，趙志國指出，將培育5G+增強現實、5G+虛擬現實、沉浸式

遊戲等新興消費模式，推進5G融入健康、養老、家政等生活服務，不斷增強群眾的獲得感和幸福感，加快利用5G技術改造傳統行業的網絡，優化生產流程，打造遠程操控、質量檢測、智能物流等典型場景，助力企業降本提質增效，實現綠色節能發展。

加大產業短板弱項攻關

趙志國介紹，2021年將根據5G國際標準R17、R18等版本的導入進程，加快網絡切片、邊緣計算、5G增強等關鍵技術的研發和部署，加快定製化、經濟型5G芯片、模組、終端等關鍵產品和器件研發及產業化進程，進一步加大產業短板弱項的攻關力度，保障供應鏈產業鏈的安全，持續組織開展5G毫米波試驗，超前謀劃、系統布局產業未來發展。

中國加工組裝企業立訊精密近日遭到美國337調查（美國《1930年關稅法》第337節的規定，美國國際貿易委員會可以對進口貿

易中的不公平行為發起調查並採取制裁措施）。工信部運行監測協調局局長黃利斌回應，作為產業主管部門，我們積極支持電子元器件和精密加工企業高質量發展，我們堅決保護知識產權，同時也反對濫用權利，打壓正常商業競爭的霸凌行為。他指出，中國電子信息產業發展既有賴於本土企業的壯大、崛起，也離不開有效的國際合作。針對上述337調查申請，相關企業已發布公告，並開展積極的應對。下一步，工信部將會同有關部門指導相關企業加強應對，維護好企業的合法權益。

回應芯片行業缺貨潮問題時，黃利斌表示，隨着社會智能化程度的不斷提升，集成電路作為智能設備最關鍵的組成部分，需求持續旺盛，特別是疫情帶動了線上交流需求，對數據中心服務器和智能終端芯片的需求快速上升，全球主要集成電路製造生產線均出現產能緊張的情況。

IMF：料今年全球經濟增5.5% 中國增8.1%

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，國際貨幣基金組織（IMF）北京時間1月26日21時公布最新一期《世界經濟展望》，預計全球經濟2021年增長率將反彈至5.5%，預計中國2021年經濟增長將達到8.1%。

IMF估計，2020年全球經濟萎縮3.5%，還估計2020年中國經濟增長為2.3%，較去年10月預測提高0.4個百分點，為全球唯一實現正增長的主要經濟體。

IMF指出，全球經濟在2020年估計萎縮3.5%，之後在2021和2022年預計分別增長5.5%和4.2%。2020年全球經濟增速預測值較去年10月《世界經濟展望》預測值高0.9個百分點。這反映了2020年下半年全球經濟總體復甦勢頭強於預期。

IMF上調全球經濟增長預期的主要原因在於，去年12月，多支疫苗獲准上市，加上一些國家啟動了疫苗接種，點燃了人們對疫情終將過去的希望。

此外，2020年10月《世界經濟展望》預測發布後，各國陸續公布的經濟數據表明，2020年下半年全球經濟總體表現好於預期。儘管疫情造成的人員損失十分巨大且還在增加，但隨着時間的推移，經濟活動似乎正在調整並逐步適應人員接觸減少的情況。最後，各國（特別是美國和日本）在2020年底宣布了更多政策，預計將為2021-2022年全球經濟增長提供更多支持。這些新情況表明，2021-2022年全球展望的起點更高，好於去年10月預測時所預見到的情況。